

村民在土地上成为产业工人，在直播间里干起新农活

# 一个西部深贫县的脱贫时刻

## 阅读提示

11月21日，陇原大地千百年来的贫困问题宣告得到历史性解决，此时，在甘肃陇南礼县这个深度贫困县，可以看到改变正在切实发生着：曾奔向远方务工的村民在家门口当上了产业工人，在直播间里，年轻的打工者干起了带货的新农活……

她们采挖的大黄都由村里的中药材种植农民专业合作社收购。合作社负责人刘马武告诉记者，合作社负责育苗，并以高出市场价格1元的价格来收购。

据刘建勇介绍，在市场监管总局的帮助下，今年6月礼县挂牌国家大黄良种繁育标准化示范区。

礼县的另一个特产是苹果。11月20日15时，在“礼当家”的车间里，工人正不紧不慢地把筐里的苹果一个个放入阿福式分选线的果托内。

“这是我们帮助企业引入的国内最先进的智能分选线，不仅可以避免水果二次碰伤，还能对苹果的外观及其内部品质如含糖量、是否存在霉心等情况进行检测和分选。”刘建勇一脸自豪地告诉记者，这条分选线每分钟可以检测183个苹果，识别率99%。

这个车间用工15人，一半是贫困户。

### 直播成为新农活

11月21日，礼县城关镇消费扶贫直销店里，90后女孩苏莹正和同伴一起直播带货，卖的是包括苹果、大黄在内的土特产。

“苏莹原来在外面打工，后来我看到她在网上做直播玩，就叫她回来做电商直播了。”

礼县电商平台西马文化副总经理张小欢说。

31岁的张小欢自2014年开始在淘宝卖货。“那时候啥都好卖。后来，有关部门管得严了，缺乏资质的产品不能卖了，而且微商队伍不断扩大，竞争越来越激烈，生意就难做了。”他坦言，“我们这儿跟南方相比，思想上落后半截，包装、物流等都比不上。”

在大学学市场营销专业的张小欢明显感觉自己“跟不上市场”。直到国家市场监管总局的挂职干部来了以后，2019年把阿里巴巴引入礼县，张小欢们开始接触直播带货。今年跟知名主播薇娅的一次合作，四五分钟就卖了130万元的党参。

刘建勇介绍，礼县积极对接各大电商平台、新媒体，自去年7月以来，通过直播销售礼县苹果、中药材、土蜂蜜、花椒、木耳等农特产品，累计销售额超过2000万元。

直播台前，苏莹语速飞快、游刃有余。直播间墙上，三行红色大字格外醒目：让手机成为新农具，直播成为新农活，数据成为新农资。

### 地道的礼县人

礼县是国家扶贫开发工作重点县、甘肃省深度贫困县。2013年底全县建档立卡贫困人口3.65万户15.41万人，贫困发生率

32.32%。

1994年，中央确定原国家质量技术监督局（2001年机构改革后为国家质检总局）定点帮扶礼县，2018年国务院机构改革后，中央明确由国家市场监管总局继续定点帮扶礼县。

持续的资金投入是打赢脱贫攻坚战的重要保障。国家市场监管总局为礼县直接投入帮扶资金2172.37万元，引进社会帮扶资金（含物资）1.85亿元，用于乡村人居环境整治和产业发展等项目。

消费扶贫是引导全社会力量参与脱贫攻坚的重要途径。国家市场监管总局动员各司局、直属单位直接购买礼县农特产品149.32万元，直接惠及贫困人口1027人。他们还争取电商直播资源，创造了3小时销售苹果1.5万件、党参1.5万单的记录。

发展产业是脱贫攻坚的核心和动力。国家市场监管总局帮助建设礼县苹果、礼县大黄全产业链标准化体系，建成“礼县农业标准服务平台”。

据甘肃省扶贫开发办公室统计，2013年至今年，甘肃已减贫552万建档立卡贫困人口，超过一半的贫困人口通过产业发展实现了脱贫。

11月21日，陇原大地千百年来的贫困问题宣告得到历史性解决。“能亲身参与脱贫攻坚，见证这个历史时刻，真高兴！”刘建勇说。

去年2月来到礼县的刘建勇，初来时听不懂老乡说话。如今，他已经可以给外来者当“翻译”了，成了地道的礼县人，对秦皇岛厚重的历史如数家珍，更对当地在脱贫路上的种种努力津津乐道。

## 维权时遇到用人单位合并或分立该怎么办



发生劳动争议后，由于维权时间较长，一些农工会遇到用人单位合并或分立的情况，甚至有个别用人单位，为了阻碍农民工维权，故意多次进行合并或分立，给农民工维权增加难度。

在这种情况下，我们应该向哪家用人单位维权？如何确定当事人呢？



这种情况，在《最高人民法院关于审理劳动争议案件适用法律若干问题的解释》中有明确规定。

用人单位与其它单位合并的，合并前发生的劳动争议，由合并后的单位为当事人。

用人单位分立为若干单位的，其分立前发生的劳动争议，由分立后的实际用人单位为当事人。

用人单位分立为若干单位后，对承受劳动权利义务的单位不明确的，分立后的单位均为当事人。

同时，劳动合同法规定，用人单位发生合并或分立等情况，原劳动合同继续有效，劳动合同由承继其权利和义务的用人单位继续履行。

整理/制图 程莉莉

## 青海启动根治欠薪冬季专项行动

本报讯（记者邢生祥）记者从青海省人社厅获悉，青海日前启动全省根治欠薪冬季专项行动，决定从11月12日起集中对2020年度全省范围内发生的政府投资项目、国企项目以及各类政府与社会资本合作项目拖欠农民工工资案件及其他欠薪案件进行清查，2021年春节前全部实现清零，努力实现2020年“基本无拖欠”目标。

据介绍，此次专项行动以招用农民工较多的工程建设领域和劳动密集型加工制造及受疫情影响严重的行业为重点，重点排查用人单位依法按时足额支付农民工工资等5类情况。对工程建设领域所有在建施工项目全面排查，建立排查台账，形成在建施工项目、全市州监察员包片到项目、欠薪隐患、青海12345反映问题和各级督办案件“四个清单”，加大督办反馈通报力度，对欠薪问题突出地区还将开展督导督办、明察暗访和抽查审计。

专项行动将重点排查五类情况：用人单位依法按时足额支付农民工工资情况；政府投资项目、国企项目及各类政府与社会资本合作项目审批管理、资金监管和工程款按期足额拨付情况；工程建设领域落实农民工工资专用账户、施工总承包单位代发工资、农民工实名制管理、工资保证金存储、维权信息公示等保障工资支付制度情况；依法处置拖欠农民工工资违法行为，严厉打击拒不支付劳动报酬犯罪情况；对欠薪违法行为依法依规实施信用惩戒情况和对根治欠薪工作失职失责行为依法依规追究责任情况。

## 夜校吸引农民工到课堂

本报讯（记者邹明强 通讯员朱雅婧）“今天有夜校！别迟到了！”11月12日，吃过晚饭，段红飞叫上工友们，赶往中国一冶荆州公司荆州大道项目部的培训室。公司开办的农民工夜校通过多媒体教学，不仅解决了农民工对培训内容不感兴趣或听不懂的问题，还把不同层次农民工百分之百吸引到了课堂。

“因为是免费培训，还在晚上办，就报了名。”段红飞说，以前，他只在电视里看过工人夜校，没想到现在自己也有机会上夜校了。

针对农民工工作地点零散、技术工种多样、技能水平参差不齐等实际，该夜校通过采用案例讲解、视频播放、实际演练等丰富多彩的教学方式，形象直观地向工人展示各项安全操作规程，讲解职业技能。

“在工地干了二十几年，还是第一次上夜校，正儿八经地学习，还记笔记了！”刚学习完消防知识和用电安全常识后，42岁的工人张先军话语中充满了新鲜感和获得感。

根据施工生产的形势和农民工文化水平较低的具体情况，项目部还采购了建筑施工从业人员多媒体安全培训工具箱，利用动画、语音、模拟等多种模式进行信息传递，更易被作业人员接受，有效解决了作业人员对培训内容不感兴趣或听不懂的问题。

据介绍，通过“夜校培训+导师带徒”的“技能扶贫”模式，荆州公司帮助农民工通过掌握职业技能，逐步走上技能脱贫的道路。他们先后在8个在建项目建立了固定学校，3个项目建立了流动学校，农民工入场教育涵盖率达到100%。2016年9月以来，已累计为上万名农民工提供就业岗位，其中当地劳动力占60%以上。

# 女保洁未敲门进男浴室被罚款缘何惹争议？

2000元”这一话题引发网友热议，并登上微博热搜榜。不少网友质疑，物业公司罚得太重，对保洁员来讲不公平。

此事之所以引起网友质疑，是因为物业公司存在两方面问题：一是罚款的合法性问题；二是规章制度的不健全。

客观而言，张大姐作为物业公司员工，理应知道在其工作过程中的行为规范，如进男女卫生间、男女浴室应敲门示意，在确认不影响他人的情形下方可进入相应场地履行工作职责，这对于张大姐来说应该是常识性问题。

张大姐出现这种尴尬行为应为工作中的过失，物业公司可以对张大姐进行批评教育等，但企业不是行政机关，没有罚款的权利。尤其在《企业职工奖惩条例》被废止后，企业对员工的罚款不具有正当性。在员工正常提供劳动且没有给企业造成经济损失的情况下，企业无权扣除劳动者的工资。

此后，“女保洁误入男浴室撞见领导被罚

事实上，即便是员工给企业造成损失，扣工资也不是随便扣的。根据《工资支付暂行规定》第十六条的规定，如果员工给企业造成损失，企业每月的扣款也不得超过员工当月工资的20%，扣除后的剩余工资部分不得低于当地最低工资标准。

另外，从报道来看，物业企业并没有建立完善的规章制度，对于张大姐的处罚并不是依据相关法律以及企业的规章制度，而是物业经理“酌情”作出的，因此不免给人一种以罚代管之嫌。

事实上，近年来，因劳动者的不当行为被用人单位处罚、甚至解除劳动合同的案例频频出现。像前些年发生的食堂职工用菜盆洗内衣、用脚洗菜、在炒锅里涮洗拖把事件，均不同程度地体现了用人单位对劳动者管理方式、管理措施、处分程度的不当。

因此，对于用人单位来讲，制定一套较为

完善的规章制度非常重要。当然制定规章制度也不能“任性而为”，而是要具备内容合法、程序民主、公示告知三个条件，缺一不可。这样，当员工发生不当行为时用人单位就可以依据规章制度作出相应处理。当然，用人单位无法预见所有的违规违纪行为，对于非常见不当行为，可以通过兜底条款予以规范和约束，如包含劳动者的行为不能违反职业道德，不能与诚实信用原则和公序良俗相违背等。

总之，用人单位可以制定规章制度等管理措施，使用人单位的管理自主权，但对于劳动者在工作中出现的“问题”需要分类：一类是企业规章制度明确“属于违纪行为的”，这有规范的审查标准，可以依法依规进行相应处理；不属于“违纪行为”的应属于“工作失误”，对于工作失误或责任心不强，应属于批评教育范畴，因为劳动者在工作中不可能一点错都不发生，处罚职工并扣工资应被严格限制。

## 杨召奎

近日，有媒体报道称，浙江杭州的保洁员张大姐负责某大厦的保洁工作，11月12日中午1点45分左右，她没敲门就进入大堂里的男浴室拿工具，正好撞见有男士在里面洗澡，结果被物业公司罚了2000元。

张大姐称，她一个月工资才3400元，罚2000元对她来说太多了。但物业公司表示，张大姐撞见了领导洗澡，比较严重，如果想留下来就要接受处罚。

据报道，物业公司出具的绩效考核标准显示，违规操作造成重大损失的需接受处罚甚至开除，但并未在罚款数额上作出规定。后物业公司考虑到该保洁员的情况，将罚款降低到1200元。

此后，“女保洁误入男浴室撞见领导被罚